

“两国双园”十年联动发展 中马国际产能合作再升级

新华社记者 毛鹏飞 朱丽莉 汪艺

在中马建立全面战略合作伙伴关系10周年之际,“投资中国年”(走进东盟)暨中马“两国双园”——马中关丹产业园10周年庆祝活动日前在马来西亚彭亨州首府关丹市举行。本次活动共促成17个签约及合作项目,金额共计392.3亿元人民币。马中关丹产业园升级扩园和重大项目集中开工建设,促进“两国双园”联动升级,为中马国际产能合作注入新动力。

中马经济合作典范

马中关丹产业园是中国在马来西亚设立的首个国家级产业园区,也是“一带一路”规划重大项目和跨境国际产能合作示范基地。园区于2013年正式开园,成为中马钦州产业园的“姊妹园”。

依托两国自然禀赋、产业优势和资源,中马“两国双园”加快构建跨境产业链供应链价值链,布局相关特色产业。随着交流合作不断深入,园区产业体系加速构筑,成为两国经济合作创新典范。

年产350万吨的联合钢铁一期项目总投资约14亿美元,是首个人驻马中关丹产业园的项目。项目于2019年6月实现正式全面投产,是马来西亚领先的全流程工艺钢铁企业,带动马来西亚钢铁工业跃升。

同时,位于中国广西的中马钦州产业园推动实现马来西亚毛燕输华常态化,建成集毛燕进口、检测、标准化加工、供应链金融服务于一体的中国-东盟燕窝跨境产业链,并构建包括新材料、生物医药、装备制造、电子信息等行业的现代产业体系。

当地经济发展助推器

走进马中关丹产业园,办公楼、宿舍楼、厂房与仓库鳞次栉比,车辆川流不息、员工忙碌工作的景象映入眼帘。在毗邻产业园的关丹港,自广西北部湾国际港务集团入股以来,新深水港区已建成两个15万吨级深水码头,港口吞吐能力极大提升。“如今产业园基础建设全面铺开,项目招商不断取得新成果。”产业园运营方北部港控股(马来西亚)有限公司常务副总经理陆勇说,产业园12平方公里土地已开发约10平方公里,累计签约项目12个,协议投资超460亿元人民币,累计工业总产值超600亿元。

马来西亚彭亨州州务大臣旺罗斯迪对新华社记者说,马中关丹产业园和关丹港的发展促进了两国间贸易和投资活动,带动彭亨经济发展,为当地专业人士和技术工人提供更多就业机会。

说着一口流利中文的马来西亚姑娘花芝拉就是其中一员,她2018年5月加入联合钢铁(大马)集团公司,目前负责环境安全方面的工作。她对记者说,近五年的工作经历让她在职业技能上收获满满。

国际产能合作再升级

7日,马中关丹产业园升级扩园和重大项目集中开工仪式举行。广西北部湾国际港务集团董事长李延强介绍,未来产业园将打造“一园多区”发

展模式,围绕新材料、新能源汽车及动力电池、电子电气、装备制造等领域多元化布局,并与中马钦州产业园互动发展,构建跨境产业链、供应链与金融链。

随着船舵转动、笛声响起,关丹港-北部湾港-中国川渝多式联运航线正式开通,标志着马来西亚东海岸经济特区与中国北部湾经济区、中国西部地区开启海陆联运。未来马来西亚货物从关丹港上船,抵达北部湾港后,可通过西部陆海新通道班列,快速分拨到中国中西部地区的10余个省市。

马来西亚东海岸经济特区发展理事会首席执行官拜德扎维表示,马中关丹产业园已成为马来西亚东海岸经济特区最成功的工业园区之一,产业园升级扩园与新项目建设将进一步促进“一带一路”沿线物流和贸易发展。

“随着园区新项目运营,‘两国双园’将进一步提升产业链合作水平,促进马中跨境贸易和投资。”拜德扎维说。(新华社马来西亚关丹4月10日电)

外交部发言人 中国是帮助非洲等广大发展中国家摆脱“贫困陷阱”的伙伴

据新华社北京4月10日电(记者王宾)外交部发言人汪文斌10日表示,中国不是非洲国家“债务陷阱”的源头,而是帮助非洲等广大发展中国家摆脱“贫困陷阱”的伙伴。一些美西方政客编织各种话语陷阱,企图干扰破坏中国同发展中国家合作,他们的伎俩已经被广大发展中国家和国际社会看穿,越来越没有市场。

汪文斌指出,日前,尼日利亚副总统奥辛巴乔表示,西方国家政府对所谓“中国债务陷阱”的关注是反应过度。非洲国家对中国密切关系无怨无悔。非洲需要中国提供帮助修建基础设施,中方会在西方不会或不愿出现的地点和时间出现,中国才是非洲更好的朋友。

汪文斌表示,中国始终致力于为包括非洲国家在内的广大发展中国家经济社会发展提供支持,始终基于平等互利原则同发展中国家开展投融资合作,始终尽己所能

帮助发展中国家缓解债务负担。“中国不是非洲国家‘债务陷阱’的源头,而是帮助非洲等广大发展中国家摆脱‘贫困陷阱’的伙伴。一些美西方政客编织各种话语陷阱,企图干扰破坏中国同发展中国家合作,他们的伎俩已经被广大发展中国家和国际社会看穿,越来越没有市场。”

他表示,世界银行统计报告显示,在非洲整体外债当中,多边金融机构和商业债权人所持债务占比接近四分之三,是非洲债务大头。其中世界银行和国际货币基金组织所持债务又占多边金融机构总额的近七成。美国是世界银行和国际货币基金组织的第一大股东,来自美欧的金融资本是非洲国家最大的商业债权人,在参与解决非洲债务问题上责无旁贷。

“我们敦促美方切实承担责任,在推动多边金融机构和商业债权人实质性参与处理非洲债务问题上做出更大努力。”汪文斌说。

伊朗与沙特代表团互访 筹备重开使领馆

新华社德黑兰4月10日电(记者高文成)据伊朗媒体9日报道,沙特阿拉伯代表团8日起访问伊朗,伊朗代表团也将于数日内访问沙特,双方将筹备在对方国家重开使领馆。

伊朗迈赫赫通讯社9日报道指出,沙特代表团8日抵达伊朗首都德黑兰,为重新驻伊大使馆和驻马什哈德领事馆进行考察。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社9日报道,伊朗外交部官员透露,伊朗代表团将于本周末晚些时候前往沙特利雅得和吉达,为重开驻沙特使领馆作准备。

沙特外交部8日发布消息证实,此访是落实“北京协议”的一部

分,沙特代表团与伊朗外交部礼宾官员举行了会晤。

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下,沙伊两国代表今年3月6日至10日在北京举行对话,中沙伊三方10日签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,达成“北京协议”,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

4月6日,中国国务委员兼外长秦刚在北京集体会见来华举行沙伊外长会晤的沙伊外交大臣费萨尔和伊朗外长阿卜杜拉希扬。会晤后,秦刚见证沙伊双方签署联合声明,两国宣布即日起恢复外交关系。

洪都拉斯希望与中国 加强治国理政经验交流

据新华社特古西加尔巴4月10日电(记者赵凯 吴昊)洪都拉斯总统顾问、前总统曼努埃尔·塞拉亚日前表示,希望洪中两国加强在治国理政方面的交流,共同推动两国在各领域展开合作。

4日,塞拉亚和洪外长雷纳在总统府会见了中国驻洪都拉斯使馆建馆小组组长于波参赞。塞拉亚表示,近期他一直在研读《习近平谈治国理政》,中国治国理政的成功经验值得洪都拉斯学习借鉴,希望两国加强交流,特别是在减贫扶贫以及反腐败领域加强合作。

塞拉亚代表卡斯蒂略总统欢迎建馆小组,并表示洪都拉斯政府将以时不我待的精神与中方共同推动两国建交后的各项工作。

尼日利亚发生 客车与卡车相撞事故

新华社阿克拉4月9日电(记者许正)尼日利亚路政管理部门9日说,尼南部8日晚发生一起客车与卡车相撞事故,造成15人死亡。

尼路政管理部门在一份声明中说,事故发生在埃努古州至河流州首府哈科特港的高速公路上,一辆客车与一辆对向驶来的卡车相撞后起火,包括两车驾驶员在内的15名车上人员全部当场死亡。

声明说,这起事故可能由司机疲劳驾驶等原因导致,民众应尽量避免在夜间进行长途驾驶。

由于路况不佳、违规驾驶等原因,尼日利亚交通事故频发。

日本2月经常项目 顺差同比下降2.3%

新华社东京4月10日电(记者欧阳迪娜 钟雅)日本财务省10日公布的国际收支初步统计结果显示,2月日本经常项目实现顺差2.20万亿日元(1美元约合133日元),同比下降2.3%。

数据显示,货物贸易方面,2月日本进口额为8.25万亿日元,出口额为7.64万亿日元,逆差为6041亿日元。

当月日本服务贸易逆差为2204亿日元。旅游收支实现2239亿日元盈余,是去年同期的16倍。由于防疫措施放宽,到日本旅游的人数正在增加。

海外投资收益实现大幅盈余是2月日本经常项目由逆差转为顺差的主要原因。当月,包括利息、红利等在内的日本海外投资收益达3.44万亿日元。

巴布亚新几内亚附近 海域发生6.0级地震

新华社悉尼4月10日电(记者郝亚琳)莫尔兹比港消息:南太平洋岛国巴布亚新几内亚附近海域10日发生6.0级地震。目前暂无人伤亡和财产损失报告。

据美国地质调查局地震信息网消息,此次地震发生在当地时间10日11时5分(北京时间9时5分),震中位于巴新新爱尔兰省首府卡维西西南偏西约224公里处,震源深度10公里。

太平洋海啸预警中心没有针对这次地震发布海啸预警。巴布亚新几内亚地处大陆板块交界处,位于环太平洋火山带,地震频发。

沙特代表团抵达也门 计划与胡塞武装举行停火谈判



4月9日,在也门首都萨那,胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特(左)与沙特驻也门大使穆罕默德·贾比尔握手。据也门胡塞武装控制的马西拉电视台9日报道,沙特代表团与阿曼官员一同抵达萨那,他们将会见胡塞武装高级官员迈赫迪·马沙特,讨论续签2022年10月到期的停火协议。(新华社发)

韩国最大在野党 敦促政府果断应对美国监听事件

新华社首尔4月10日电(记者陆睿 孙一然)韩国最大在野党共同民主党10日敦促尹锡悦政府果断应对外媒报道的美国情报部门监听韩国政府一事,立刻向美国政府提出强烈抗议,并追查真相。

共同民主党院内代表(党鞭)朴洪根当天在国会举行的该党最高委员会会议上表示,“如果外媒报道属实,这是侵害主权、破坏外交关系的行为,直接打破两国信任关系”,“但尹锡悦政府没有果断应对此事,仅表示将进行协商”。朴洪根还要求立即召开相关会议,追查真相。

共同民主党党首李在明也在会议上表示,这一事件性质严重,将在确认属实后,予以严肃应对。他表示,“韩国是主权国家,韩美是同盟关系,同盟间最核心的价值是相互尊重”,“窃听同盟国的总统府令人难以接受”。

韩国总统府官员10日在记者会上表示,现在美国媒体报道的内容并非确凿的事实,美国国防部已请司法部进行调查。韩国将在必要时请美方采取适当措施。韩国总统府官员10日接受韩联社采访时表示,目前尚不清楚外媒报道内容是否属

实,因此有必要与美国进行协商。

据韩联社报道,韩国总统府官员9日表示,将参照先例和其他国家情况来讨论相应对策。这名官员说,过去曾多次发生类似情况,但未达到动摇韩美关系根基的程度。

韩联社指出,虽然韩国政府展现出对韩美关系的信任,但针对韩国国家安保室和总统警卫处的安保检查和强化措施也在秘密讨论中。

韩国广播公司在报道中指出,若美国监听盟国的情况属实,美国在国际社会的信誉度将不可避免地

疑似美军机密文件牵涉 俄乌冲突及美监听他国

新华社华盛顿4月9日电据美国媒体近日报道,一批疑似美军机密文件日前出现在推特等多家社交媒体上,文件涉及俄乌冲突等方面情报,并包含韩国政府高层疑似遭美国情报部门监听的内容。

《纽约时报》日前报道说,推特等多家社交媒体上近来出现大量疑似美军机密文件,涉及俄乌冲突中乌克兰方面的兵力及武器配置、战场地图、俄乌双方伤亡情况等情报,甚至包括标注“绝密”的情报。9日,该媒体又报道说,这批文件中包含美方监听到的韩国政府高层内部讨论内容。文件显示,面对美国施压,韩

国政府内部讨论是否应向乌克兰提供武器。

据美国有线电视新闻网报道,美国官员表示其中一些文件是真实的,这些文件暴露了美国对韩国、以色列和乌克兰等重要盟友的监听程度。

据悉,美国国防部和司法部正在对疑似军方机密文件被泄露展开调查。美国国防部副新闻秘书萨布丽娜·辛格日前在一份声明中说,五角大楼正在积极审查此事,并正式转给美国司法部展开调查。美国司法部一名发言人日前表示,已就相关情况同五角大楼进行接触,调查已经展开,但拒绝进一步置评。

西班牙:海滩游人如织



图为游客在西班牙贝尼多姆的海滩上休闲。近日,大量游客来到西班牙海边享受假期。(新华社发)

法国马赛居民楼坍塌 至少5人受伤8人失联

新华社巴黎4月9日电(记者乔本孝 唐勇)法国南部城市马赛一座居民楼9日凌晨发生爆炸后坍塌,造成至少5人受伤,另有8人失联。

马赛检方在当天傍晚举行的新闻发布会上说,市中心一座居民楼当地时间零时46分发生爆炸起火,随后坍塌并殃及相邻的两座楼房,其中一座楼数个小时后也发生垮塌。至少5人在事故中受伤,另外8人失联。出事的3座楼房都不

是危房。目前现场仍不稳定,有浓烟冒出,司法专家无法进场查明爆炸原因。搜救工作仍在持续。

据法国媒体报道,检方目前按照“过失伤害”展开调查。出于安全考虑,当地政府已疏散周边186名居民。

法国总统马克龙9日上午在社交媒体发文,对受影响的居民表示关切和慰问,并感谢救援人员。法国内政部长达尔马宁当天上午前往事故现场。



在四月八日,在圭亚那那莱基姆的牧场竞技场,一名牛仔正在用绳索套小牛。当日,当地举行一年一度为期两天的牧场竞技场活动。(新华社发)